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Nyelvvilágvége?

lilihalö nyelvek

Nemigen hiszem, hegy élne még a már negyedszazaddal ezelött is betegeeske
öregasszeny, az utelsö szejrinf szisiriejiirf, de egyetemi prefesszerem még találkezett
vele az 1920-ben Tallinnban megtartett finnuger kengresszusen_ Megrenditö él-
mény velt, mesélte, hegy a különrepülövel a nyelvtudösek nemzetközi förumára
repített nénike, aki férje halála öta legföljebb esak csöndes esti nötázgatása közben
vagy háziállatait szölítgatva használta kairiassz anyanyelvét, amelyet rajta kívill
nem értett már senki sem, hirtelen kérdéseket kapett - katnasszul. {Ezt a nyelvet
már 19!-t-ben is mindössze nyele öreg beszélte a Szaján-hegységben fekvö
rltbalakeva faluban.) Pi. nénike sírva fakadt, s megilletödve valaszelt a szajáni sza-
mejéd nyelvet kerábbi nyelvjárásgyüjtések és néprajzi feljegyzések alapján úgy-
ahegy elsajátített tudös nyelvészeknek.

.at nénike halálával egy nyelvvel kevesebb lett a földön. S ki emlékszik az Új-
Zélandhez tartezö Cltathant-szigetek elsö lakeira, a Pelitiéziáböl származé
nterferffzra? E nép utelse fia, neha ösei több mint ötszáz évig minden háberús kenf-
liktusbél kiventák magukat, 1933-ban meghalt. Sírba vitt magával egy nyelvet is.
akáresak l9.'él-ben az az ember, aki - utelsöként - még anyanyelvének tartetta a
.~nrni.rt, a Man-szigeten az lötlfl-as évekig általánesan beszélt nyelvváltezatet. A
nyelevanas évek elején Alaszkában már esak hárman beszélték az eyrik nyelveket.
Az ,,ulelsö mehikánek" név szerint is ismeretesek: .anna Nelsen Harry, S-ephie
lleredkín és Marie Jenes. Mivel nem egy tetepiilésen éltek, anyanyelvtlket gyaker-
latilag már nem is használták. A felmérés idején mindhárman a hatvanas éveikben
jártak, igen valöszinü tehát, hegy az eyakra is keresztet vethetiink. Miehael iitrauss,
az Alaszka Egyetem prefesszera szerint „Ülyan katasztröfa ez, mint a bielögíai
fajtahalal. - Az eyak vagy az irliyrlt nyelv eltíinése elyan, akár a pandáké vagy a
kenderkeselyüké"

jaremej Danyilevies .-*ijpin keleti hanti írö már esak ereszul ért szöt a manysi,
hanti és nyenyee atyafiakkal. Es míg a kihalással fenyegetett növény- és állatfajekat
természetvédök eltalmazzák, a nyelveknek még ez sem jár ki. Tagadhatatlan tény,
hegy a Földiinkön beszélt nyelvek száma egyre esökken. az azenban meg sem
ferdulna a fejünkben, hegy századunkban, a huszenegyedikben, minden masedik
beszélt nyelv eltünhet. klihalöfélben lévö nyelv Sztriában az rirrnnenus, Szibérában a
nganasntn, és az alaszkáhez tartezö .áleut-szigeteken már esak néhány százan
beszélnek ıtfentul. Egyes feltételezések szerint esupán zílü-Eitlü nyelv esélyes arra,
hegy fennmaradjen a mestani körülbelül tiílliü közül. Háremezer még ebben az
évszázadban eltünhet - figyelmeztetett egy nemzetközi tekintélyü nyelvészkutaté
David Crystal. el walesi egyetemi prefesszer szerint kéthetente kihal egy nyelv
valahel a világban. Crystal prefesszer - aki lvyeltiiiafrif eimü könyvével éles nem-
zetközi vitát inditett el - a gyarmatesltás kései örökségének minösitett kulturális
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benlvasztást tartja a nyelvek elleni legnagyöbb fenyegetesnek. A szakertö ketli,
hegy a kihalás szempnntjáböl biztcınságban vannak mindazök a nyelvek, amelye-
ket legalább százezren beszelnek. Eilenpeldának a bretant hezza fel, amelyet a HH.
század elejen meg egymilliöan beszeltek, ám múvelöinek száma mára ennek ne-
gyedere csökkent. l-la nem tesznek külön eröfesziteseket a bret-an megmentesere,
ötven even belül ez a nyelv is kihalhat - veli David Crystal,

lvleg ezer evvel ezelött is beszeltek riparasztıl, az Adria partján pedig virágzö
nyelv völt a dafmrit, an1elynek utölsú beszelöi a múlt század vegen haltak meg, Egy
evezrede meg valöszinúleg beszeltek ket rökcın nyelvünk-et, a mt'r_,frit es nmrömrit -
idöközben ezek is elt`úı1tek, beleölvad tak az öket környezö nyelvekbe. Harminc eve
az egyetem finntıgc-r szakán meg úgy tanultam, hegy az egyik legkisebb finnugnr
nep, a várak nyelvet mindössze húszan beszelik valaheıl Észtarszág es Szentpeten
vár között, a ifriek pedig tizenkel halásziaiuban eiszerödva ötszázan lehetnek, mig
a maröknyl irilwrfeknek vagy izstirnknak kevesebb, mint fele beszeli anyanyelvet.
l5'39~ben az izsörcık ezren, a livek százötvenen, a vötök egy tucatnyian vnltak.
Napjainkra ök is elfögytak, kipusztultak. Livönia hajdan nagy számú, erös pöpulá-
ciöja beleölvadt a lelt nepbe. Liv nyelvkönyvem immár muzeális ertek, a vet
grammatika szinten,

Az ugyancsak finntıger erpszelrnek 'l'-333 öta gyakorlatilag nincs lehetösegük
nemzeti nyelvttk, kttltúrájtık ápnlására: a Szevjettiniöbaıt akker nacienalistának
belyegeztek nemzeti törekveseiket, megsztintettek felszáz vepsze iskelát. Az
„eredmeny": a karjalai nyelv közeli rcıkönát ket evtizede már csak E231 vepsze 34
százaleka beszelte... Ft magyarak legközelebbi nyelvrcıkenairıknak tarte-tt vegulak
(rrrrmysjk) közül talán ha lıáramezren beszelik anyanyelvtiket, Ettröpa nemelyik
felltökarccılöjában többen laknak, mint ahányan az Üb es ntellekfnlyöi menten
anya nyelvtikön szólhatnak egymáshez: a másik öbi-ugar nyelvet, az nsztjáket leg-
följebb ha 13 ezer lamti erti. Heves az elyan szerencses, mint Anna fltmitrijevna
lácınykeva, aki a manysik ritka nyelvjárását, a lreıaziei vegul! sajátitc-tta el anyanyel-
veúl, A hetvenes éveiben járt, sekáig azt hitte, ö az utelsö, aki meg beszelt ezt a
nyelvet, Egy napan aztán látegatök te-ppantak be hezza, s csedák csedája, az ö
szavával szöltak: valahöl a táv-ali tajgán eltek meg negyen-öten, akik ugyancsak a
köndai vögult beszeltek. De vajnn elnek~e meg? 5 mi van vajön az eıtyecekkel, akik
1926-ban meg 3?S+an vcıltak? És mi lehet az afrikai Zimbabwe es Entswana határán
szinte megközelithetetlen 5-enyave falucska ket evtizede száz föt sem számlálö
törzsenek saját nyelvevel? Mi a helyzet a Hekkajdö környeki szigeteken nehányak
által meg beszelt es semmilyen más nyelvvel nem rökön ejııırval?

Hascınlö peldák szinte számnlatlanul emlithetök a földkerekség minden tájáröl,
Egy kelta nyelv, a carrrraaffi fknrnij utnlsö be-szelöje ketszáz eve halött. Egyre keve-
sebben vannak a rartfesi, az fr es a sfrrit nyelvet b-eszelök is l"~.lagy-Britannia angel
nyelvi környezeteben. Edward lvfillward nyelveszprcıfesszar szerint a vvalesit kb.
felmilliöan beszelik, vagyis minden ötödik walesi - mig a század elejen meg min-
den nıásedil-:uk ertett ösei anyanyelven, Csak irttl negyvenezren beszelnek lrcırszág
nehany járásában, ger-'iiil pedig - az ir kerai leágazása ez - 19öl~ben El ezren be-
szeltek Sköciában, De mert a legtöbben úgy vagyunk vele, hegy meg az Euröpában
használat-as ti-=t nyelv felsarelása is fejtörést akezna, hegyan tudnánk például a
Pamir területen beszelt iráni nyelvek vagy diaiektusek sersáröl: a tölúnk távali
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ltegyseg falvaiban ket evtizede l lll`ltÍ.l-l 5Üt"l ember beszelte a lrszrıjfit, l öflö-2 ÜÜÜ az
arasarit es 3--ttlötl a lıarraırgit. 15 tltlü ember ertett rasaai, ketszer annyian srrgai nyel-
ven. Aztán: litván-ukrán teriileteken lÉl5'5'-ben meg vagy kilencszázan beszeltek
lraraiutııl (ez az altaji nyelvcsalád török ágának iripcsak csepertjáhez tartezö nyelv).
.ft kelet-kaukázusi Karacsai felye felsö felyásának völgyeben már l-:etszázan sem besze-
lik a larrlufi nyelvet iaz azerit használják iredalmi nyelvi-cent) es Azerbajdzsán mindössze
hárem falvában beszelnek ıaiitıl. Szarlaıl nehány tizezren tudnak meg a Eiprce Felsö
felyása menten, ám a keleti fiık aktiv beszelöi ezren sincsenek. .ft Tajvantöl delre, az
Ürchidea-szigeten elö _ıjfa.Inf törzs fiai, akik evezredek öta halászalböl tartják fenn magu-
kat es el lenállnak a civilizáciö ,,támadásárıak” - saját irásuk nincs - háremezren sincse-
nek. Hi leg emlekezni rájuk a harmadik evezred Hábeleben?

,,,eı. másek köze ekelt, kisszámú magyareknak századek múltán talán majd a
nyelvet sem lehet felfedezni” - hangzett el t-lerrler lıírhedett, gyászes jeslata l?9l -ben
ifalrru :ur Plrilaseplıir' rılrr t'I]rsclrir`lrtr= rfrr Mr:-ıs:.`fıl:ı'il]. lelet evszázaddal kesöbb száz-
ezer földlakö köziil 330 beszelt magyarul [vagy magyarul is). hles, a magyart meg
mindig több mint tizenöt milliean beszelik szerte a világen. lleszeltseg tekinteteben
meg minclig az elsö ötven nyelv között vagyunk.

Teveclett-e Herder? t-la nem a magyarral pelrlálezett velna, jöslata annyiban
igaz, hegy a különbözö nepek között elö kisebbsegek anyanyelve elöbb-utebb bele-
ölvad a löbbsegebe. ft. szamejed nepek körebe tarteznak - es igy táveli nyelvreke-
naink - a furcsa nevü ıigairaszaıiek, nehány százan csupán, akik szetszörödva, na-
gyebb nepek szerltásában örlödve elnek Sziberia földjen. Hagyemányes,
sámánisztikus biedelemmel átszött világukat csak a legutöbbi evtizedekben erin-
tette meg a HK. század. De haláles suhintással.

A nyelvhalál aka nem mindig az asszimilácie - lehet járvány, háberú, miegyeb.
:kz utöbbi nehány evezred felyamán szinte a ,,szemt`tnk elött" nyelvek százai tön-
tek el - a tudemány számára örökre kibegezhatatlan meden. Törtenelmi tamılmá-
nyaink serán számes kihalt nyelvvel találkezhattttnk, gendeljunk csak a suuuirra -
az emberiseg legregibb ismert nyelve -, a kisázsiai lirllifa nyelvekre, a rejtelyes
elruszlrra, az ez- es közepiráni nyelvek köziil a sz.l:fla, afriu es szarirrata nyelvre, a bal-
káni flffrre (melynek csupán háremszavas felirata maradt meg), lltrrikra es frfgre,
aztán az öitáliai iuurlıer es a ketszáz feliratet hátrahagyö t=rriet_stb.} es a germán
iuarirlríf, gepfds, gel, faiigeberd, perasz stb.) nyelvekre. Számös nyelv hajdani letere
csupán nehány kö, sirfelirat a bizenyitek. líihalt az aialeid es - a medern asszirt ki-
veve - az arriru nyelvek csepertja is; a jenyiszeji nyelvcsaládnak pedig minden
egyes tagja. A guausek veltak a Kanári-szigetek egyedüli laköi, mielött az euröpai-
ak ett megtelepedtek velna; berber nyelvük a Ilv-IV. század felyaman ,,elt1'int".
Észak- es líözep-.amerika indián nyelveinek nagy resze a XVIII-Kik. században
kihalt, az Antillák indián nyelvet is szinte teljesen elenyesztek. A török nyelvcsalád
halettai többek között a tfirlr, ırjgrrr, csagatáj (eüzbeg}, iıeseuye. Alaszka húsz ösi
nyelve közöl tizet ma már egyáltalán nem beszelnek (a másik tizet - melyekböl a
szakemberek jeslata szerint a itt?-tl. század közepere je, ha öt megmarad - is csak
alig tizennegyezreni. Afrika törzsi nyetveit is elnyemja az angel, a francia, az arab
es a szuaheli. A 3,6 milliö lakesú Új-Zeland felmillies raaeri nepessegeböl már csak
körülbelül tizezren beszelik felyekenyan öseik nyelvet, ez pedig az ENSE merceje
szerint Hair nem elegeurle egy nyelv fennmaradáshez.
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el maeri idiöma nincs egyedül. hlenızetközi nyelvtudesek szerint a világen be-
szelt kb. ti Üötl egyedi nyelv közül százakat fenyeget kihalás, egyes jeslatek szerint
csak ttz százaiekuk ell meg a következö evszázadet. Egyre szegenyebbek leszünk: a
következö evszázadban több mint lıáremezer nyelv nen1ul el a földlakek ajkán. Ft
következö evezredben már csak háremezer nyelven lesz kepes megszölalni az em-
beriseg. A ma ismert nyelvek legalább Eü (más becslesek szerint 5tÍl} százaleka el fög
tünni, mert ezeket már nem tanítják meg a szülök gyermekeiknek. liár nehányan
ezt a felyaınatet ,,a tökeletesebb kemmunikáciöt szelgálö pezitiv fejlemenynek"
tartják, a szakemberek többsege úgy veli, hegy a nyelvek kihalása tragikus kultu-
rális veszteseg. lvlinden kihalö nyelvvel adatferrásek szú nnek meg - es már jelen-
leg is csupán ti ezer ilyen adalferrásröl lehet beszelni. lÍJavid ffrystal szerint sek
nyelv hasznáia ta már túlságesan elservadt ahhcız, hegy meg lehessen menteni, de
új eröfeszttesekkel számes közösseg meg újjáelesztheti nyelvet. A walesi prefesszer
úgy veli, már evi lüü ezer deliárral nagyet lehetne eiörelepni a 3 ezer veszelyezte-
tett nyelv megvedelmezesenek erdekeben. l-lesszú táven összesen till-l] milliö del-
lárnyi anyagi támegatást tartana sziiksegesnek e celra, es bár maga is elismerte,
hegy ez seknak hangzik, de hezzátette: „Ez az összeg alig több, mint az elajtermelö
erszágek egynapi elajbevetele egy átlages evben”.

,,Nyelveben el a nemzet” - fegalmazza meg ismert szállöigenk. ,et nyelvek sekfele-
segenek megörzese elsöserban a különbözö kultúrák fennmaradása miatt igen fentes.
lvlivel az a kultúra, amelyet a servade nyelvek herdeznak, nem kepes a nyelvtöl elsza-
kadva fenrın1aradni, sejthetö, núfele szegenyedesi fnlyamat ez valöjában.

Meg akker is, ha nyelvek nemcsak pusztulna k, de születnek is meg újjászület-
nek. lfiíetezer eve meg nem velt emberfia, aki franciául, spanyelul, pertugálul, eta-
szul, katalánul, szárdttl, releremánttl beszelt velna, es nem velt sved, dán, nerveg,
izlandi nyelv sem, hegy Euröpa legfiatalabb nyelvet, a gagauzt ne is említsük. ,ft
basafc, amelyet France fasiszta rendszerenek evtizedeiben tiles velt nyilvánes he-
lyen haszrıálni, ma hárem tartemány hivatales nyelve, Napjainkban kap elöre az
rtieny iebenl es a pl.-as-ics (fenetika} szavak összeelvasztásával elkeresztelt újszülött,
az elleni.-.`s, az amerikai feketek angel zsargenja, amelyet a kaliferniai Üakland me-
gyeben már hivatalc.-san ektatási nyelvnek ismertek el.
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